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ІДЕНТИЧНІСТЬ У ДИНАМІЦІ. 
ТРАНСФОРМАЦІЯ НАРАТИВУ В ЛІТЕРАТУРНІЙ КАЗЦІ 

У статті наведено результати дослідження проблеми впливу трансформаціи  наративу 
в літературніи  казці на динаміку ідентичності герої в. Вивчення змін у наративі літерату-
рної  казки є шляхом до розуміння особливостеи  розвитку ідентичності особистості, що 
допомагає визначити характер взаємодії  ідентичності герої в твору з ї ї  відтворенням у 
реальних життєвих обставинах. Визначено сутність ідентичності як динамічної  структу-
ри, що впливає на становлення цілісності, зумовлює природу самовизначення людини  
в процесі вибору цінностеи . Охарактеризовано наукові підходи щодо тлумачення іденти-
чності: літературознавчии , онтологічнии , антропологічнии , психоаналітичнии , соціоло-
гічнии , когнітивно-орієнтовании , екзистенціи но-гуманістичнии , наративнии . Представ-
лено зміст наративу як сукупність лінгвістичних, психологічних структур, що розгортає 
минулі події  в теперішньому часі, трансформуючи стан герої в. Зазначено, що наративною 
матрицею оповідальних схем є літературна казка як авторськии  твір, що зосереджує ува-
гу на елементах діи сності, фантазії . Метою статті є обґрунтування и  аналіз впливу тран-
сформаціи  у наративі літературної  казки на еволюцію ідентичності герої в. Об’єктом дос-
лідження виступає наратив літературних казок О. Зубер «Золоті зернята», В. Сухомлин-
ського «Хризантема и  цибулина», А. Заи цевої  «Казка про страх», Лесі Украї нки «Три ме-
телики». Предметом дослідження виокремлено характеристики ідентичності герої в за-
значених казок. У статті застосовано методи дослідження: аналізу, систематизації  та уза-
гальнення положень щодо ролі наративу в літературніи  казці, порівняння творів, нара-
тивнии  аналіз. 

За результатами дослідження з’ясовано, що наратив у літературному творі впливає 
на ідентичність особистості, сприяє засвоєнню досвіду. Процес трансформації  наративу  
в літературніи  казці визначає характер змін ідентичності, що відтворене у світогляді 
оповідача. Наративнии  аналіз літературних казок показав, що динамічні зміни ідентич-
ності герої в казок у процесі трансформації  наративу твору зумовлює появу спектра змін 
ідентичності: втрати, пошуку себе, виконання нових ролеи , уроків співчуття, долання 
перешкод, переоцінки цінностеи  тощо. Новизна результатів дослідження полягає у виок-
ремленні характеристик ідентичності герої в залежно від змін наративу літературної  ка-
зки. Подальші перспективи дослідження можуть бути пов’язані з описом моделеи  іден-
тичності герої в літературних казок та ї хньою класифікацією за функціями у творі. 

Ключові слова: ідентичність; наратив; казка; літературна казка; літературознавчии  
підхід; наративнии  аналіз. 

 

Постановка проблеми. У сучасному динаміч-
ному світі проблема ідентичності особистості 
набуває все більшої  актуальності. Це пов’язано із 
соціально-політичними, економічними, мігра-
ціи ними процесами в суспільстві, що активізують 
у людини потребу пізнати себе, прии няти окрес-
лену роль, усвідомити своє місце у світі. Проблема 
визначення ідентичності передбачає розвиток 
самосвідомості, рефлексії , формування самооцін-
ки, розуміння впливу досвіду на становлення 
особистості, усвідомлення цінностеи , переконань 
і прагнень. 

Важливим джерелом осмислення ідентичнос-
ті особистості як динамічного, багатогранного 
конструкта є літературна казка, що включає без-
межнии  спектр моделеи  життя герої в у контексті 
культурних, соціальних, особистісних змін.  

У літературніи  казці закладено ключові аспекти 
формування і трансформації  наративу, що перед-
бачає структурування твору, виокремлення го-
ловних и ого тем, відтворення причинно-наслід-
кових зв’язків за допомогою опису діи  персона-
жів, донесення до читача моральних уроків і цін-
ностеи . Аналіз змін наративу в літературніи  казці 
дає можливість глибше зрозуміти, відстежити 
особливості впливу різноманітних чинників на 
формування ідентичності та ї ї  динаміку, виявити 
характер взаємодії  ідентичності герої в твору з об-
разами, ролями особистості в реальному житті. 

Стан розробки проблеми. Питання ідентич-
ності як наукового явища окреслено в працях 
дослідників (Waterman, 1992; Marcia, 1980; Mead, 
1963; Moran, 2018), які визначили змістові харак-
теристики, властивості зазначеного феномена. 
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У дослідженнях учених О. Міллер (2018) та 
А. Османової  (2020) представлено літературоз-
навчии , онтологічнии , антропологічнии , когні-
тивно орієнтовании , психоаналітичнии , соціоло-
гічнии , екзистенціи но-гуманістичнии , наратив-
нии  наукові підходи до тлумачення ідентичності. 

Проблема літературної  казки стала предме-
том дослідження Н. Горбач (2016), І. Дуркалевич 
(2009), Т. Крашеніннікової  (2013), які схаракте-
ризували сутність та особливості окресленого 
явища. 

Роль наративу в літературніи  казці визначили 
О. Гаврилко (2021), В. Лазаренко (2017), О. Оліфер 
(2020), Н. Чепелєва (2007), розглянувши наратив 
як текст, що розкриває порядок усвідомлення 
реальності, наповнює ї ї  смислом, впорядковує 
життєвии  досвід людини, спосіб інтерпретації  
подіи . 

Аспекти трансформації  наративу в літератур-
ніи  казці дослідили Н. Чепелєва (2007) та 
А. Цапів (2018) за допомогою наративного аналі-
зу, що передбачає розгляд семантичних характе-
ристик рівнів змісту твору. 

Водночас проблема зміни наративу в літера-
турніи  казці з акцентом на динаміку ідентичнос-
ті герої в залишається недостатньо дослідженою. 
Мета статті: обґрунтувати та проаналізувати 
вплив трансформаціи  у наративі літературної  
казки на еволюцію ідентичності герої в. Завдання 
статті: представити наукові підходи до характе-
ристики сутності ідентичності; дослідити харак-
тер змін ідентичності в просторі наративу літе-
ратурної  казки; здіи снити аналіз літературних 
казок у контексті взаємозв’язку між трансформа-
ціями наративу та змінами ідентичності герої в. 

Методи дослідження. Задля досягнення ме-
ти статті застосовано комплекс методів науково-
го дослідження, зокрема аналіз праць із проблем 
ідентичності, наративу, літературної  казки, опис 
сучасного стану окресленої  проблеми, система-
тизація и  узагальнення поглядів дослідників на 
визначення ключових понять і явищ, порівняння 
наукових підходів до характеристики сутності 
ідентичності, наративнии  аналіз літературних 
казок із акцентом на зміні ідентичності герої в. 

Результати дослідження. За філософським 
словником термінів і персоналіи , ідентичність — 
тотожність, аналогія явищ; єдність і цілісність 
особистості із соціальною групою, спільнотою, 
статусом (Бліхар, 2020). 

У літературознавчому словнику-довіднику іден-
тичність визначено як «уподібнення, ототожнен-
ня будь-яких об’єктів на підставі тих чи інших 
ознак» (Гром’як, 2007, с. 291). 

На основі досліджень таких науковців, як A. Wa-
terman (1992), J. Marcia (1980), G. Mead (1963), 
M. Moran (2018) окреслено ряд характерних сут-
нісних ознак ідентичності. 

Так, М. Моран у зміст ідентичності вкладає влас-
тивість особистості чи ї ї  атрибут, подібність людини 
до інших або відмінність від них (Moran, 2018). 

У поглядах Дж. Марсіа ідентичність представ-
лено як внутрішню динамічну структуру переко-
нань, потреб, здібностеи , сформовану внаслідок 
прии няття особистістю свідомих рішень щодо 
свого життя з огляду на особливості розвитку 
и ого різних сфер. Дослідник уважає, що ідентич-
ності досягнути можливо завдяки усвідомленню 
відомостеи  про себе та в результаті створення 
власного образу в маи бутньому (Marcia, 1980). 

А. Ватерман визначає ідентичність як самост-
ворювальну динамічну структуру, що впливає на 
становлення цілісності, тотожності, зумовлює 
природу самовизначення людини в процесі ви-
бору цілеи , переконань, цінностеи , розуміння и  
аналізу особистісних властивостеи , образу «Я». 
Науковець зауважує, що формування ідентичнос-
ті залежить від вибору професії , релігіи них, мо-
ральних переконань, політичних поглядів, соціа-
льних ролеи  (Waterman, 1992). 

Для Дж. Міда ідентичність — це саморефлек-
сивне вміння особистості усвідомлювати себе як 
ціліснии  образ у відносинах «Я» та відображенні 
оцінок Інших. Учении  виокремлює усвідомлену 
ідентичність, що містить свідомии  рефлексивнии  
процес побудови Я-концепції , та неусвідомлену, 
що передбачає прии няття соціальних норм і цін-
ностеи  (Mead, 1963). 

Виявлені в наукових розвідках сутнісні риси 
ідентичності вказують на відмінності в розумінні 
цього явища. Дослідники розглядають природу 
ідентичності через такі аспекти, як тотожність, 
цілісність, властивість особистості, внутрішня 
динамічна структура, саморефлексивне вміння. 
Таке різнопланове бачення ідентичності зумовле-
не багатогранністю, комплексністю, міждисцип-
лінарністю зазначеного феномена. Тому сучасні 
дослідники (Міллер, 2018; Османова, 2020) ви-
значають ряд наукових підходів щодо характери-
стики ідентичності. 

О. Міллер представляє ідентичність із позиції  
літературознавчого, онтологічного, антрополо-
гічного, психоаналітичного, соціологічного нау-
кових підходів. У межах літературознавчого під-
ходу (Забужко, 1997) в ідентичності закладено 
особливості самовизначення, свідомии  вибір осо-
бистості щодо належності до спільноти, прии нят-
тя ї ї  традиціи , культури, цінностеи . Ідентичність 
із погляду дослідників онтологічного підходу 
(Horkheimer & Adorno, 2002) відображено як суб-
станцію буття, що має всезагальну тотожність. 
Представники антропологічного підходу (Buber, 
1995) ідентичність розглядають як відмінність, 
розвинену в процесі формування особистості. На 
думку представників психоаналітичного підходу 
(Adler, 1927), ідентичність відтворено в процесі 
злиття особистості з іншими, що активізує розум 
до реалізації  прихованих спогадів, потягів. При-
хильники соціологічного підходу (Berger & Luck-
mann, 1966) в ідентичності зосереджують увагу 
на різноманітності масок, ролеи  особистості, що 
відтворюють справжність або штучну подібність 
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у соціальніи  реальності, суб’єктивно інтерпре-
туючи ї ї  (Міллер, 2018). 

У дослідженнях А. Османової  ідентичність 
проаналізовано з огляду на когнітивно орієнто-
вании , екзистенціи но-гуманістичнии , наратив-
нии  підходи. Дослідники когнітивно орієнтова-
ного підходу (Tajfel, 1982) розглядають ідентич-
ність, акцентуючи на позитивному, емоціи но 
забарвленому сприи нятті себе в соціальному  
и  особистісному аспектах. У межах екзистенціи но-
гуманістичного підходу (Maslow, 1961) ідентич-
ність виступає як концептуальнии  гештальт,  
в основі якого закладено переживання щодо іс-
тинності свого «Я». Відповідно до поглядів пред-
ставників наративного підходу (Atkins, 2008), 
ідентичність передбачає інтерпретацію відомос-
теи  про себе в процесі створення тексту, оцінку 
цілісної  особистості впродовж ї ї  життєвого дос-
віду (Османова, 2020). 

Окреслені підходи до ідентичності свідчать 
про складність і міждисциплінарнии  характер 
цього поняття. Ідентичність охоплює різні аспек-
ти — соціальні, психологічні, культурні, філософ-
ські, — кожен із яких розкриває унікальні нюан-
си феномена. Таке розмаї ття підходів підкреслює, 
що ідентичність не є статичною характеристи-
кою, а формується та змінюється під впливом як 
внутрішніх, так і зовнішніх чинників. Це розу-
міння є особливо важливим для аналізу ідентич-
ності в наративних структурах, де зміна особис-
тісних рис і переконань герої в відображає дина-
міку ідентичності як процесу, що постіи но онов-
люється. Порівняння підходів дає можливість 
виокремити саме наративнии  аспект як ключо-
вии  для аналізу динаміки ідентичності в літера-
турніи  казці. Якщо філософські, психологічні та 
соціологічні підходи спрямовані на статику іден-
тичності як цілісної  структури, то наративнии  
підхід підкреслює ї ї  динамічність, постіи не фор-
мування и  переосмислення. У цьому контексті 
літературна казка стає засобом, крізь якии  мож-
на простежити зміни ідентичності героя, що на-
дає дослідженню глибину в розумінні трансфор-
мації  особистості через наратив. Тому з огляду на 
мету цього дослідження доцільно ідентичність 
розглядати з позиції  наративного підходу, за 
яким окреслене явище визначено як інтерпрета-
цію відомостеи  особистості про себе, що передба-
чає ставлення до власного досвіду (Atkins, 2008).  
У цьому контексті ідентичність з’являється як 
історія, яку людина створює про себе, і так вияв-
ляється трансформація особистості через літера-
турнии  текст. Наративнии  підхід є особливо ак-
туальним для теми дослідження, оскільки саме 
через зміну наративу герої  часто переосмислю-
ють своє «Я», здобуваючи нові якості та цінності. 

Отже, проблема ідентичності як змінного 
явища, що виявляє себе в різних сферах життя 
людини, потребує детального розгляду. І ї  ви-
вчення можливе в процесі аналізу трансформації  
ідентичності у творах, зокрема в літературних 

казках, адже, як зазначає Р. Бауман (1992), казка — 
це «уснии  наратив, що розповідається» (Bauman, 
1992, с. 101). У літературніи  казці наратив є по-
казником ідентичності, що відтворено в історіях 
герої в, ї хніи  поведінці, діях від дефіциту до роз-
витку ідентичності. Тому доцільно зосередити 
увагу на дослідженні ідентичності, ї ї  динамічнос-
ті в контексті наративного підходу з акцентом на 
простір літературної  казки. 

Важливо зазначити, що поняття «наратив» 
походить від англіи ського «narrative» — оповідь, 
у наратологічному словнику и ого розглянуто як 
розповідь «однієї  чи більше діи сних або фіктив-
них подіи , які повідомляються одним, двома чи 
кількома (більш чи менш явними) нараторами» 
(Ткачук, 2002, с. 73). 

Наратив, на думку Р. Мороз, — це сукупність 
лінгвістичних і психологічних структур, яка роз-
гортає минулі події  в теперішньому часі, транс-
формуючи стан герої в, аналізуючи ї х із погляду 
сучасної  людини (Мороз, 2009). 

Для О. Гаврилко наратив відображає текст, що 
розкриває порядок усвідомлення реальності, 
наповнює смислом інформацію щодо послідов-
ного повідомлення, упорядковує життєвии  дос-
від людини та спосіб усвідомлення, інтерпретації  
подіи , обставин (Гаврилко, 2021). 

Як зауважує П. Олесь, у контексті наративу 
ідентичність виступає як особистии  міф, що 
створює відчуття цілісності, тривалості через 
інтеграцію минулого, теперішнього і маи бутньо-
го. У процесі розповіді історії  життя людина ак-
тивізує рефлексію, акумулює досвід, упорядковує 
переживання, вибирає способи реагування та 
прии має рішення (Oles , 2009). 

У наративі щодо ідентичності Н. Чепелєва 
центральним явищем виокремлює проблему «Я» 
(сприи няття історії  інших, відтворення уявлень 
про себе, ефективну взаємодію), «Я-ідентичності» 
(реконструкцію історії  життя з урахуванням здат-
ності розповідати про себе), «Я-концепції » (нара-
тивнии  конструкт, за допомогою якого життєві 
події  структуруються в єдине ціле) (Чепелєва, 
2007). 

У дослідженнях Ж. Женетт зазначає, що до 
структури наративу належать розповідь (послі-
довність причинно пов’язаних подіи ), історія 
(зміст ситуації , обставини), дискурс (підсистема, 
що має стосунок до ситуації , відправника, отри-
мувача), нарація (розповіднии  акт, дискурс, що 
характеризує одну чи кілька ситуаціи , включених 
у себе) (Genette, 1998). 

Із позиції  О. Ткачук, наратив виступає як ре-
зультат (продукт) нарації , яка, своєю чергою, є 
процесом утворення наративу, що містить взає-
мозумовлені компоненти: щонаи менше дві події , 
два аспекти подієвості, час, характеризацію, фо-
калізацію (Ткачук, 2002). 

І. Рібо, Б. Сторі, М. Родак нарацію розглядають 
як комунікативнии  акт розповіді історії , яка ви-
значає те, що розповідається, а розповідь — те, 
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як про це розповідається. Нарація відбувається, 
на думку авторів, на рівні дискурсу. Дослідники 
залежно від подіи  у сюжеті історії  вирізняють 
три типи розповіді: приховану (передбачає опо-
відь подіи , які вже відбулись у минулому); попе-
редню (містить оповідь про події , які ще не по-
винні відбутися); одночасну (характеризує опо-
відь подіи , які мають відбутися) (Ribo , 2019). 

Отже, виходячи з вищезазначеного, в нарати-
вному просторі в процесі наділення автором 
специфічними характеристиками розповіді (на-
раціями) наратора, автор проявляє персональну 
ідентичність, сутність свого інтеграціи ного «Я», 
забезпечуючи особистісну цілісність, застосовує 
рефлексивні механізми самосвідомості, що пе-
редбачає самопізнання внутрішніх психічних 
актів і станів (Заграи , 2020) через фіксацію уста-
новок, тверджень (інтелектуальну рефлексію), 
самооцінку, мотивування, усвідомлення смислів, 
ставлень, конфліктів (особистісну рефлексію) 
(Краєва, 2011). 

Окреслении  процес є механізмом прояву на-
раціи ної  ідентичності автора, якии  не є статич-
ним, адже автор, створюючи текст, не лише здіи -
снює процес породження історіи , але и  надає 
оповіданню форми, закладаючи емоціи не залу-
чення читача до подіи , надаючи и ому роль спо-
стерігача, співучасника (Mergenthaler, 1996). Чи-
тач, сприи маючи твір, інтерпретує, розуміє и ого, 
поєднує із саморозумінням відповідно до свої х 
емоціи , досвіду (Рікер, 2002), здіи снює «акт конс-
труювання ідентичності» (Markowski, 2003, с. 9), 
розпізнає власне «Я». 

Ґрунтуючись на дослідженнях (McAdams, 
2008; Oles , 2009), доцільно нараціи ну ідентич-
ність розглядати як процес створення інтерналі-
зованої , інтегрованої  в темпоральних вимірах 
історії  життя, що інтерпретує відомості особис-
тості про себе и  інших завдяки рефлексії , прии н-
яттю, ставленню до суб’єктивного досвіду крізь 
призму індивідуальної  культури. 

Своєрідною наративною матрицею оповіда-
льних схем, за допомогою яких людина структу-
рує знання і досвід, для І. Дуркалевич виступає 
літературна казка як чинник актуалізації  моде-
леи  мислення и  поведінки людини, соціалізації  
та інкультурації  (Дуркалевич, 2009). 

Т. Крашеніннікова літературну казку характе-
ризує як авторськии  твір, якии , переи маючи 
стиль і будову фольклорної  казки, зосереджує 
увагу на елементах діи сності, фантазії  (Краше-
ніннікова, 2013). 

Літературна казка віддзеркалює особливості 
життя автора, и ого світосприи няття. Відобража-
ючи персонажів твору, ї х характер, цінності, праг-
нення, ставлення до інших, автор відтворює спе-
цифічні риси культури соціуму, спільноти, з якими 
себе ідентифікує (Горбач, & Здіховська, 2016). 

О. Чернієнко вважає, що в просторі літератур-
ної  казки крізь призму наративу відбувається 
розвиток ідентичності через метафору як образ 

сприи няття реальності митцем, що передається 
іншим (Чернієнко, 2017). Із позиції  С. Дуглас, 
завдяки метафорі в персонажах твору втілено 
спогади автора, активізовано розвиток ідентич-
ності читача, змінено відчуття себе і герої в казки. 
За допомогою акумуляції  знань про світ, концеп-
ціи  життя в метафорі автор розуміє казкові обра-
зи, себе, виявляє ідентичність. Читач, сприи маю-
чи метафору літературної  казки, набуває ретро-
спективної  (рефлексивна взаємодія) чи перспек-
тивної  (когнітивна перспектива, узагальнении  
реалізм) форми ідентичності (Douglas, 2019). 

Розглядаючи літературнии  твір крізь призму 
наративу, автор і читач конструюють, виявляють 
ідентичність як уміння аргументувати, тлумачи-
ти когнітивнии , мотиваціи нии , емоціи нии , пове-
дінковии  аспекти особистості в різних життєвих 
ситуаціях (Trzebin ski, 2002). 

О. Оліфер зауважує: наратив у літературніи  
казці відображає механізм оволодіння автором  
і читачем учинками, діями персонажа, що є осно-
вою ідентичності, яка акумулюється в пам’яті та 
інтенціи ності. Завдяки пам’яті особистість оці-
нює себе, усвідомлює свої  дії , поєднуючи ї х в іс-
торію, виявляє потреби реалізованої  діяльності. 
Особистість у наративі оволодіває унікальною 
здатністю узагальнювати досвід, проєктувати 
и ого в маи бутньому, усвідомлювати цілісність 
життя, відчувати тотожність. До того ж наратив  
у літературніи  казці служить засобом розкриття 
цілісності «Я» через події , думки, емоції , праг-
нення героя, він є інструментом для розповіді 
історії  и  аналізу внутрішнього світу персонажа 
(Оліфер, 2020). 

Як зазначає Р. Франзозі, для будь-якого нара-
тиву характерними є зміна стану персонажа, 
трансформація первинної  ситуації , що може бути 
як відправним пунктом, так і завершальним  
у процесі пошуку рівноваги (Franzosi, 1998). 

За В. Лазаренко, одну з ключових ознак нара-
тиву твору відображено в описі подіи  минулого з 
погляду сьогодення. До характерних особливос-
теи  такого твору належать зміна стану герої в, 
інтерпретація подіи , оцінка цих подіи  (Лазарен-
ко, 2017). 

Згідно з дослідженнями Н. Шарошкіної , нара-
тив закладено автором у фабулу, що включає 
події , пов’язані з контекстом твору. Автор, оби-
раючи події , згадує попередніи  досвід, відтворює 
власні цінності, моделює маи бутнє, розуміючи 
себе через розповідь про себе, проєктує тотож-
ність. Створені в історії  події  стають результатом 
свідомості оповідача. У зв’язки між причинами  
і наслідками подіи  автор вкладає спосіб викорис-
тання ідентичності, у якіи  особистість створює 
темпоральнии  простір, відчуває свободу, пере-
осмислює, переписує життєву історію (Шарошкі-
на, 2013). 

Аналізуючи літературну казку, А. Вармбір за-
значає, митець і читач у процесі інтерпретації  
історії  відкривають шлях до конструктивної  дії , 
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активізують ідентичність, яка перебуває в пос-
тіи ніи  трансформації  та зумовлена культурним 
простором і часом (Warmbier, 2017). 

Н. Чепелєва зазначає, що наратив у літератур-
ному творі містить ідентичність особистості, ї ї  
усвідомлення життєвої  ситуації , сприяє засвоєн-
ню, прии няттю власного досвіду, впливає на 
процеси саморозуміння та саморозвитку, які до-
помагають упорядкувати смисловии  простір 
поведінки, діяльності людини з урахуванням 
культури, цінностеи , прагнень (Чепелєва, 2007). 

Отже, процес трансформації  наративу в літе-
ратурніи  казці впливає на характер змін іденти-
чності особистості, що відтворено у світогляді 
оповідача, и ого цінностях, життєвому досвіді. 
Сприи маючи твір, читач, зі свого боку, занурює 
себе в події , асоціює з героями казки, проєктує  
в темпоральному вимірі власну своєрідну життє-
ву історію. 

За дослідженнями Н. Чепелєвої  та А. Цапів, 
процес трансформації  наративу в казці важливо 
вивчати за допомогою наративного аналізу, 
якии , на думку Н. Чепелєвої , відтворює семанти-
чні характеристики рівнів змісту твору, а саме: 
когнітивного (дослідження тексту з акцентом на 
обставини життя оповідача), рефлексивного 
(аналіз внутрішнього світу наратора), регуляти-
вного (вивчення впливу твору на читача, харак-
тер зміни и ого когнітивного, емоціи но-
смислового, комунікативного компонента особи-
стості) (Чепелєва, 2007). 

Можна навести такі приклади трансформації  
наративу в літературніи  казці з акцентом на зміні 
ідентичності, застосовуючи наративнии  аналіз. 

У казці О. Зубер «Золоті зернята» (Зубер, 2023) 
головна герої ня Принцеса-мишка проходить 
кілька етапів трансформації  ідентичності: від 
вибагливої , розпещеної , примхливої  мишки, яка 
звикла до розкішного життя в Мишачому Коро-
лівстві, до звичаи ної  доброї  мишки, яка втратила 
королівськии  статус, корону, витончении  зовні-
шніи  вигляд, однак розкрила свіи  внутрішніи  
світ через співчуття, турботу про інших, оцінила 
дружбу та простоту життя в спільноті звичаи них 
мишенят, усвідомила, що щастя не в зернятах  
у шоколаді, а в духовних цінностях, допомозі 
іншим. Із-поміж ключових моментів зміни іден-
тичності важливо виокремити: зустріч Принце-
си-мишки зі звичаи ними мишенятами, які жи-
вуть у бідності, усвідомлення відсутності в інших 
можливості реалізувати базові потреби, відмову 
від шоколадних зернят задля допомоги звичаи -
ним мишенятам, готовність поділитися зерном із 
Мишачого Королівства, прии няття простого 
життя та дружбу з мишенятами. В історії  Прин-
цеси-мишки зміни в ї ї  особистісному сприи нятті 
відображаються в переході від егоцентричного 
образу до альтруї стичного, що уможливлюється 
завдяки кільком ключовим наративним подіям, 
які спричиняють переосмислення власного «Я». 
Наративнии  контраст у казці відображено крізь 

конструкти розкоші та бідності: Принцеса-мишка 
початково існує у світі розкоші, де шоколадні 
зернята символізують для неї  задоволення, ви-
шуканість життя; зустріч зі звичаи ними мише-
нятами, які живуть у злиднях, стає першим кро-
ком до зрушення в ї ї  наративі ідентичності, що 
відкриває ї и  нову перспективу на світ, де базові 
потреби залишаються нереалізованими, і змушує 
ї ї  сумніватися у власніи  системі цінностеи . У на-
ративному аналізі цеи  етап можна розглядати як 
«дисонанс», що підштовхує до трансформації . 
Кульмінаціи ною подією в зміні ідентичності є 
свідома відмова Принцеси-мишки від шоколад-
них зернят на користь допомоги іншим, що сим-
волізує зрушення від егоцентричної  до просоціа-
льної  ідентичності, коли потреби інших стають 
для неї  важливішими за власні задоволення.  
У контексті наративного підходу ця зміна є важ-
ливим «поворотом сюжету», що відображає рух 
від старого до нового образу «Я». Наступнии  етап 
трансформації  ідентичності виявляється в гото-
вності Принцеси-мишки прии няти просте життя 
разом із мишенятами. Вона позбавляється стату-
су, корони, зовнішніх ознак належності до коро-
лівської  влади, що свідчить про ї ї  здатність ві-
діи ти від ролі та маски, які пов’язані з королівсь-
ким статусом. Трансформація в цьому випадку 
передбачає самоідентифікацію, за якої  головнии  
персонаж починає розуміти себе в новому кон-
тексті, формує нове «Я» на основі зв’язку з іншими, 
а не через титули чи багатство. Завершальним 
етапом у трансформації  ідентичності стає усві-
домлення значущості дружби та простого життя. 
Принцеса-мишка знаходить своє місце поміж інших 
мишенят і створює новии  наратив про себе,  
у якому головними цінностями є підтримка, доб-
рота, щастя спільноти. Ідентичність герої ні змі-
нюється з індивідуалістичної  на колективістську, 
що наративно підтверджується через ї ї  прии няття 
спільних цінностеи  простого життя. Отже, з вико-
ристанням наративного підходу можна помітити, 
як через зміни в особистісному наративі форму-
ється нове бачення себе, де духовні цінності та 
зв’язки з іншими стають пріоритетними, відо-
бражаючи глибину і значення внутрішньої  тран-
сформації  героя. 

При аналізі казки В. Сухомлинського «Хризан-
тема и  цибулина» (Сухомлинськии , 2023) з’ясо-
вано, що ідентичність герої в персоніфіковано 
через рослини — Хризантему та Цибулину. Зміна 
ї хньої  ідентичності зафіксована в момент усвідо-
млення власної  цінності та свого місця у світі. 
Хризантема на початку твору ототожнює себе  
з красивою, вишуканою, зовнішньо привабливою 
квіткою, яка є кращою за інших, демонструє зве-
рхність, зневажливо ставиться до інших. У про-
цесі розвитку сюжету казки в Хризантеми відбу-
вається зміна ідентичності, адже вона перебуває 
в стані розгубленості, бо втратила свою особли-
вість, перевагу над іншими, починає усвідомлю-
вати, що цінність не лише в красі, що інші теж 
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мають свою цінність. Ідентичність Цибулини від-
дзеркалює простоту, звичаи ність, непривабливість, 
неповноцінність, навіяну Хризантемою. Однак  
у результаті інтересу, якии  виявила жінка, само-
цінність Цибулини зростає, приходить усвідом-
лення, що краса буває різною. До ключових аспе-
ктів трансформації  ідентичності герої в належить 
визнання жінкою краси Цибулини, усвідомлення 
Хризантемою, що краса не завжди є очевидною.  
У межах наративного підходу казка розкриває 
процес трансформації  ідентичності персонажів 
як засіб ї х самопізнання та переоцінки власної  
цінності. Наративнии  підхід дає можливість по-
бачити, як наративні події  впливають на зміну 
самосприи няття герої в, коли ї хня ідентичність 
змінюється в контексті особистих переживань  
і взаємодії  з іншими. На початку казки Хризанте-
ма виступає в ролі гордовитого персонажа, якии  
бачить себе втіленням ідеалів краси и  переваг. 
Наратив підкреслює ї ї  відчуття власної  унікаль-
ності через протиставлення з Цибулиною, що 
уособлює простоту и  звичаи ність. Таке контраст-
не зіставлення формує початкову ідентичність 
герої в, яка побудована на зовнішніи  відмінності. 
Наратив через розвиток сюжету приводить геро-
ї в до зіткнення з новими обставинами, що зму-
шують ї х переосмислити ставлення до себе и  одне 
до одного. Хризантема стає особливо помітною  
в момент, коли вона починає втрачати свою гор-
дість і перевагу: відчувши розгубленість, вона 
поступово змінює самосприи няття и  усвідомлює, 
що справжня цінність не обмежується зовніш-
ньою красою. Наративнии  підхід розкриває важ-
ливість сюжету в усвідомленні герої нею ї ї  нового 
розуміння краси, що більше не є зверхньою,  
а враховує цінність інших. Із цього погляду іден-
тичність Хризантеми змінюється під впливом 
внутрішнього конфлікту, спричиненого втратою 
почуття переваги. Ідентичність Цибулини, спо-
чатку визначена як меншовартісна и  буденна, 
поступово змінюється через визнання жінкою ї ї  
внутрішньої  краси. Поява інтересу до Цибулини 
символізує процес соціальної  валідації , якии  до-
помагає герої ні усвідомити свою цінність і уніка-
льність. У наративному контексті це підкреслює, 
як наративні події  и  оцінки зовнішніх персонажів 
можуть сприяти зміні ідентичності, коли герої  
починають розуміти, що краса буває багатогран-
ною та різноманітною. Отже, казка зображує 
процес самоусвідомлення та трансформації  іден-
тичності обох персонажів. Для Хризантеми и  Ци-
булини ідентичність змінюється в контексті вза-
ємних переосмислень і суспільної  валідації , що 
робить казку не просто історією про рослини,  
а прикладом складної , динамічної  взаємодії  іден-
тичностеи  у наративі. 

Аналіз твору А. Заи цевої  «Казка про страх» 
(Заи цева, 2023) демонструє, що початкова іден-
тичність Бузкової  Феї  (головної  герої ні твору) 
пов’язана із сором’язливістю, боязкістю, недові-
рливістю, самотністю і слабкістю. Переломними 

моментами перетворення ідетичності стали зна-
и омство з маленьким лисеням, зустріч із власним 
страхом біля Озера Правди, звільнення від стра-
ху, прогулянка біля Фонтану Успіху, саджання 
Дерева Сміливості. У результаті внутрішньої  бо-
ротьби Бузкова Фея набуває рис сміливості, відк-
ритості, здатності до самопізнання, готовності до 
взаємодії  з іншими, внутрішньої  сили для досяг-
нення успіху. Крізь призму наративного підходу 
можна простежити, як ідентичність головної  
герої ні поступово трансформується завдяки вза-
ємодії  з іншими персонажами та в процесі сим-
волічних випробувань. Наративнии  підхід дає 
змогу розглядати ї ї  ідентичність не як статичну 
рису, а як процес, якии  протікає під впливом на-
ративних подіи , що символізують етапи особис-
тісного зростання та самопізнання. Початкова 
ідентичність Бузкової  Феї  розкриває ї ї  внутрішні 
конфлікти та обмеження, зокрема страх і самот-
ність. Ці риси стають центральними мотивами 
наративу, через які авторка послідовно розкри-
ває боротьбу герої ні з власними страхами. Пере-
ломні моменти — зустріч із лисеням, зі страхом 
біля Озера Правди, звільнення від страху — мож-
на розглядати як наративні кроки, які змінюють 
герої ню зсередини. Знаи омство з лисеням стає 
першим етапом набуття довіри до інших і відк-
ритості. Озеро Правди служить символічним 
«дзеркалом», де герої ня вперше стикається зі 
свої ми страхами, що в межах наративного підхо-
ду є ключовим елементом для осмислення осо-
бистісних обмежень та інтеграції  «темних» аспе-
ктів власного «Я». Остаточні етапи трансформа-
ції , такі як прогулянка біля Фонтану Успіху и  са-
джання Дерева Сміливості, мають символічне 
значення для остаточного утвердження нової  
ідентичності. Герої ня зростає до нової  своєї  кон-
цепції  — відкритості до взаємодії , здатності до 
сміливих рішень, наповненості внутрішньою 
силою і рішучістю. Саме через наратив вона пе-
реосмислює свою ідентичність, проходячи шлях 
від страху до впевненості, що є головним акцен-
том у наративному підході. Отже, казка демон-
струє динаміку особистісної  ідентичності як іс-
торію внутрішньої  трансформації . Усі переломні 
події  символічно відображають етапи зростання 
і самопізнання, що розкриває наративнии  підхід 
як ефективнии  спосіб дослідження психологічної  
трансформації  герої в у літературних казках. 

У літературніи  казці Лесі Украї нки «Три мете-
лики» (Леся Украї нка, 2013) характерними особ-
ливостями початкової  ідентичності метеликів 
(головних персонажів твору) окреслено безтур-
ботність, граи ливість, насолоду сонячним світлом, 
радість, а також відсутність контролю над ситуа-
цією, втрату пильності, що вказує на відсутність 
потреби сери озного самоусвідомлення або глибо-
ких рішень. Зміна ідентичності метеликів відбу-
лась у момент відчуття небезпеки від дощу та 
пошуку притулку серед квітів, що виявлено в згу-
ртованості, єдності, дружбі головних персонажів, 
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які дбаи ливо ставляться одне до одного. Іденти-
чність метеликів зазнає змін: вони починають 
усвідомлювати цінність єдності та підтримки, що 
є важливим етапом трансформації  особистісної  
структури в межах наративу. Зовнішні обставини 
змушують метеликів діяти відповідально і підт-
римувати одне одного, що веде до переосмислен-
ня ї хнього ставлення до дружби и  солідарності. 
Рішення залишитися разом у складніи  ситуації  
стає поворотним моментом у сюжеті, де метели-
ки переосмислюють свою ідентичність, додаючи 
до неї  такі риси, як згуртованість і здатність до 
самопожертви. До ключових чинників трансфор-
мації  ідентичності метеликів належать відмова 
тюльпана і лілії  надати притулок усім метеликам, 
прии няття метеликами рішення залишитися ра-
зом у ситуації  небезпеки, допомога сонечка. Саме 
втручання сонечка, яке дарує порятунок, підси-
лює новии  вимір ідентичності метеликів, що 
тепер містить у собі не лише радість і безтурбот-
ність, а и  моральні якості: вірність і дружбу.  
У межах наративного підходу казка розкриває, як 
трансформація особистості герої в може розвива-
тися через етапи випробувань, що відображає 
загальнолюдські цінності та значення соціальної  
взаємодії , які часто є основними темами в літе-
ратурних творах Лесі Украї нки. Таким чином, 
наратив у казці відображає поступову зміну іден-
тичності герої в від безтурботного індивідуалізму 
до колективної  згуртованості и  емпатії , демон-
струючи, як випробування сприяють героям  
у набутті нових якостеи  і переосмисленні свого 
ставлення до світу. 

Динамічні зміни ідентичності в казках нашто-
вхують на розуміння наявності внутрішніх кон-
фліктів персонажів, спостереження за особливо-
стями розвитку герої в. У розмаї тті літературних 
казок акумульовано цілии  спектр змін ідентич-
ності: втрату, пошук себе, звільнення від обме-
жень, виконання нових ролеи , уроки співчуття  
і розуміння інших, досвід долання перешкод, 
переоцінку цінностеи . 

Висновки. Отже, у дослідженні презентовано 
розуміння науковцями сутності поняття «іден-
тичність» як динамічної  структури переконань, 
потреб, здібностеи , сформованої  внаслідок при-
и няття особистістю свідомих рішень щодо свого 
життя, з урахуванням особливостеи  розвитку 
и ого різних сфер. Виокремлено та схарактеризо-
вано наукові підходи до тлумачення ідентичнос-
ті: літературознавчии , онтологічнии , антрополо-
гічнии , психоаналітичнии , соціологічнии , когніти-
вно орієнтовании , екзистенціи но-гуманістичнии , 
наративнии . Зосереджено увагу на змісті фено-
мена «наратив», якии  дослідники розглядають 
як текст, що розкриває порядок усвідомлення 
реальності, наповнює смислом інформацію щодо 
послідовного повідомлення, упорядковує життє-
вии  досвід людини та спосіб усвідомлення, інте-
рпретації  подіи , обставин. Відображено особли-
вості вияву ідентичності в контексті наративу: 

виокремлення проблеми «Я», створення відчуття 
цілісності, інтеграція минулого, теперішнього и  
маи бутнього, активізація рефлексії , акумуляція 
досвіду тощо. Проаналізовано визначення вче-
ними дефініції  «літературна казка» як авторсь-
кого твору, якии , переи маючи стиль і будову фо-
льклорної  казки, зосереджує увагу на елементах 
діи сності, фантазії . Розглянуто характерні риси 
прояву ідентичності в літературніи  казці крізь 
призму наративу як уміння аргументувати, тлу-
мачити когнітивнии , мотиваціи нии , емоціи нии , 
поведінковии  аспекти особистості в різних жит-
тєвих ситуаціях. Визначено акценти наративного 
аналізу, зосередженого на відтворенні семантич-
них характеристик рівнів змісту твору. Здіи снено 
аналіз літературних казок О. Зубер «Золоті зер-
нята», В. Сухомлинського «Хризантема и  цибули-
на», А. Заи цевої  «Казка про страх», Лесі Украї нки 
«Три метелики» на предмет виявлення характеру 
змін ідентичності: від пошуку себе до переоцінки 
цінностеи . За результатами аналізу творів з’ясо-
вано, що в літературніи  казці не лише зосередже-
но увагу на описі краси чарівного світу, але и  за-
кладено процеси, пов’язані зі зміною наративу і, 
як наслідок, еволюцією ідентичності персонажів. 
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IDENTITY IN DYNAMICS. 
TRANSFORMATION OF THE NARRATIVE IN A LITERARY FAIRY TALE  

The article presents the results of research into the problem of the influence of narrative 
transformations in a literary fairy tale on the dynamics of the characters' identity. Studying 
changes in the narrative of a literary fairy tale is a way of understanding the characteristics of 
the development of personal identity, which helps determine the nature of the interaction be-
tween the identity of the heroes of the work and its reproduction in real life circumstances. The 
essence of identity is determined as a dynamic structure that influences the formation of integ-
rity, predetermining the nature of a person’s self-determination in the process of choosing val-
ues. Scientific approaches to the interpretation of identity are characterized: literary, ontologi-
cal, anthropological, psychoanalytic, sociological, cognitive-oriented, existential-humanistic, 
narrative. The content of the narrative is presented as a set of linguistic and psychological struc-
tures that unfold past events in the present time, transforming the state of the characters. It is 
noted that the narrative matrix of narrative schemes is a literary fairy tale as an author's work 
that focuses on elements of reality and fantasy. The purpose of the article is to substantiate and 
analyze the influence of transformations in the narrative of a literary fairy tale on the evolution 
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of the characters’ identity. The object of the study is the narrative of literary fairy tales by 
О. Zuber “Golden Grains”, V. Sukhomlynskyi “Chrysanthemum and Onion”, A. Zaitseva “The Tale 
of Fear”, Lesya Ukrainka “Three Butterflies”. The subject of the study is the characteristics of the 
characters' identity in the aforementioned fairy tales. The article uses such research methods as 
analysis of scientific works, systematization of approaches, generalization of provisions on the 
role of narrative in a literary fairy tale, comparison of works, narrative analysis. 

Based on the results of the study, it was found that the narrative in a literary work influences 
personal identity and contributes to the assimilation of experience. The process of transfor-
mation of the narrative in a literary fairy tale determines the nature of changes in identity, 
which is reproduced in the worldview of the narrator. Narrative analysis of literary fairy tales 
has shown that dynamic changes in the identity of the heroes of fairy tales in the process of 
transformation of the narrative of the work causes the emergence of a spectrum of identity 
changes: loss, self-searching, taking on new roles, lessons of compassion, overcoming obstacles, 
revaluation of values, etc. The novelty of the research results lies in the identification of the 
characteristics of the characters’ identity depending on changes in the narrative of a literary 
fairy tale. Further prospects for research may be related to the description of identity models of 
heroes of literary fairy tales and their classification according to their functions in the work. 

Keywords: identity; narrative; fairy tale; literary fairy tale; literary approach; narrative analysis. 
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